Тема уроку. Україна в роки Першої світової війни. Початок Української революції.
Мета уроку: узагальнити та систематизувати знання учнів про основні події Першої світової війни на українських землях, про геополітичні плани країн Антанти і Троїстого союзу щодо України, антиукраїнську русифікаторську політику та боротьбу за самостійність України; про початок Української революції та процес державотворення; розвивати мислення, вміння узагальнювати, виділяти головне; виховувати в учнів почуття патріотизму, толерантності, поваги до історичного минулого своєї держави.

Основні поняття і терміни: Антанта, Троїстий союз, русифікація, автономія, УЦР, Генеральний Секретаріат, ГУР, СВУ.

Методи навчання: інформаційно-рецептивний (словесний: бесіда, пояснення), репродуктивний (розв’язання тестових і творчих завдань), проблемно-пошуковий (пошук відповідей на проблемні запитання), навчально-дослідний (презентація проекту).
Форми організації навченої діяльності: урок-змагання.

Тип уроку: урок узагальнення та систематизації знань. 
Міжпредметні зв’язки: інформатика, українська література.

Хронометраж уроку.

· Організація класу                                 (2 хв.)

· Відтворення і узагальнення понять    (22 хв.)

· Узагальнення та систематизація основних теоретичних положень    (16 хв.)

· Формулювання висновків                         (3 хв.)

· Домашнє завдання                                (2 хв.)

Хід уроку 

Нам пора для України жить.

І.Франко

І. Розминка.  Емоційне налаштування класу. Вправа «Поділися настроєм»

Доброго дня! Учні,сьогодні у нас гості, і я бачу на ваших обличчях невеличке хвилювання. Але хвилюватися не потрібно. А допоможе вам у цьому гарний настрій.
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    Це мій настрій, і я хочу ним поділитися з вами. Посміхніться і ви мені,нехай ваші посмішки посприяють успішному засвоєнню знань від сьогоднішнього уроку. Я розраховую на ваші зусилля і сподіваюся, що дух партнерства допоможе  вам у цьому.

Мотивація навчальної діяльності учнів.

- Спробуйте відгадати про які події йдеться у вірші Петра Тимочка.

Двадцятий вік… Жорстокий вік… Народи 
він звів у варварській борні – 

і йшли вони через криваві броди,

стрічали смерть в пекельному вогні.

А хто був я у тім здурілім світі?- 

Невже людина? Чи одна із мух,

Яка попала в павукові сіті,

Щоб він от-от спустив із неї дух?..

- Що вам відомо про ті часи?

Повідомлення теми і завдань уроку.

Давній філософ сказав: «У тебе є яблуко і в мене є яблуко, ми обмінялися ними, у нас залишилось по одному яблуку. У мене є думка і в тебе є думка, і якщо ми обміняємось ними, то у кожного з нас залишиться дві думки»

От ми зараз будемо обмінюватися думками з теми: «Україна в роки першої світової війни. Початок Української революції»

А девізом нашого сьогоднішнього уроку нехай стануть слова із китайської мудрості

Скажи мені, і я забуду.

Покажи мені, і я запам’ятаю.

Дай можливість діяти самому , і я навчусь

То ж щасти нам.
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Наше завдання – узагальнити і поглибити ваші знання про основні події Першої світової війни на українських землях, про геополітичні плани країн Антанти і Троїстого союзу щодо України, антиукраїнську русифікаторську політику та боротьбу за самостійність України, про початок Української революції та процес державотворення, про УЦР – першу добу української державності в ході других національно-визвольних змагань українського народу 1917-1920рр.
Ви будете працювати в групах.

Девіз роботи: «Ніхто не знає так багато, як всі ми разом»

За правильні відповіді ви будете отримувати кружечки червоного кольору; за доповнення і неповну відповідь – зеленого.

ІІ. Відтворення та узагальнення понять. 

«Термінологічна зарядка»

Інтерактивна вправа «Доміно»

Кожна команда отримує конверт, в якому пропонується скласти терміни із фрагментів слів і пояснення їх. Команда, учасники якої швидко дадуть всі правильні і вичерпні відповіді отримує більше балів.

Завдання для І команди: У, Ан, Цен, ра, ве, за, та, раї, на, рсал, С, ль, ук, тан, да, тра, уні, ні, мії, ція, ар, С.

Відповідь: Антанта, Центральна Рада, Універсал, українізація армії, УСС (додаток 4).

Завдання для ІІ команди: Тро, Ге, сек, мія, юз, ре, ав, та, ди, ри, ль, ний, но, їс, не, то, тий, ра, нов., збо, со, та, чі, рі, ат, ус, ра (додаток 4).
Відповідь: Троїстий союз, Генеральний секретаріат, автономія, Установчі збори, депортація (додаток 4).
Завдання для ІІІ команди: Ук, во, вий, яд, ція, ру, їн, тим, мос, сві, ва, лю, ур, си, ра, фі, сь, ча, со, ни, ка, ція, ша, вій, ре, ка, са, тій, ки, пер, то, на.

Відповідь: Українська революція, тимчасовий уряд, русифікація, самостійники, перша світова війна (додаток 4).
«У кого більша куля?» (робота в парах)

Кожна команда отримує конверт, де записаний термін (наприклад: виступ самостійників – І група (додаток 2); корніловський заколот – ІІ група (додаток 2); російська окупаційна політика – ІІІ група (додаток 3)
Алгоритм цього завдання можна описати стисло так: термін – речення – питання – відповідь – питання – відповідь… 

Вчитель. «Якщо учень не навчився сам нічого творити, то в житті він буде тільки наслідувати, копіювати» Ці мудрі слова сказав свого часу Л.Толстой. У нашому класі є учні-творці, які вміють працювати, мислити і творити. 

Створюючи свої презентації і буклети, вони вирішували певні проблемні питання.
Демонстрація презентацій:
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Та занялось враз небо від гармат, в боротьбі страшній йшов на брата брат…

· Подих забутої історії.

· ЦР – перша доба української державності в ході ІІ національно-визвольних змагань українського народу 1917-21рр.

Проблемні питання.

І група. У чому полягала трагедія українського народу з початком І світової війни?

ІІ група. З якою метою було утворено легіон УСС і який бойовий шлях він пройшов?

ІІІ група. Чому період квітня-червня 1917р. можна охарактеризувати, як початок Українського державотворення?

ІІІ. Узагальнення та систематизація основних теоретичних положень.

1. Робота з історичними джерелами.
Документ «Тимчасова інструкція Генеральному Секретаріату тимчасового уряду на Україні» 4 серпня 1917 р. 
Пам’ятка роботи з історичними джерелами на парті.

В ході виступів ви повинні дотримуватись такої структури: 
Аргумент – Пояснення – Доказ – Висновок 
[image: image4.jpg]



Обговорення в групах. (Турченко с.152-153, Кульчицький с. 149-152)

Вчитель. Ми ознайомились із провідними ідеями теми. А зараз розглянемо питання «Оформлення політичного руху на західноукраїнських землях і ставлення певних політичних сил до війни»

2. Робота біля дошки.

Складання логічної схеми (додаток 5).
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ГУР                            СВУ                             ТУП

Учні складають схему правильних відповідей:

· дата створення

· програмний документ 
· представники

· ставлення до війни

 3. Повідомлення учня.
Рубрика «День в історії»

ІV. Формулювання висновків уроку.

Чи мала шанс вибороти незалежність Україна в 1917 році?
Прогнозована відповідь

  Простежуючи розвиток у 1917році, військово-політичну ситуацію, позиції всіх зацікавлених урядів, співвідношення сил можна сказати: що ні, таких шансів практично не було.

  Міжнародна ситуація, в цілому виявилася несприятливою, а власних ресурсів було замало для відсічі.

Які прорахунки Центральної Ради?
Прогнозована відповідь

· Непослідовно відстоювала права українського народу за незалежність, схилялися до компромісів з Тимчасовим урядом, а  це вело до втрати авторитету.

· Не змогли поліпшити матеріальне становище людей, відновити роботу промисловості, яка знаходилася у глибокому кризовому стані внаслідок війни.

· Не провела аграрну реформу, яку вимагали широкі верстви селянства.

· Не створила регулярну армію, достатню по чисельності і боєздатності.

Чи означає це, що боротьба українського суспільства за національну державність була даремною?

Ні в якому разі.

· Це був час,коли українці вперше за багато століть були творцями власної долі. Відбулося згуртування українських політичних партій на демократичній основі.
Вчитель
Незважаючи на короткочасність, діяльність ЦР мала великий вплив на формування українського народу, увійшла в його історичну пам’ять.

Підсумки уроку.

Вчитель. Українська революція пройшла ряд якісних етапів відповідно до обставин і завдань тогочасного періоду – це
· доба УЦР (4 березня 1917 – 29 квітня 1918рр.)

· доба Гетьманату (29 квітня 1918 – 14 грудня 1918 рр.)

· доба Директорії (листопад – грудень 1918 – 1 листопада 1920рр.)

Українська революція не досягла своєї мети, але була важливим кроком у напрямі формування суверенної української державності.

Але те, що писав І.Франко в поемі «Мойсей» справдилось.

Та прийде час, і ти огнистим видом

Засяєш у народів вольних колі,

І глянеш, як хазяїн домовитий,

По своїй хаті і по своїм полі.

Так, сьогодні у нас є свій гімн, своя держава, свої збройні сили, свій прапор і своя непроста історія. Існує вислів «Хто не пам’ятає минулого – не вартий майбутнього»

Саме, ви і будете творити історію. Але минуле потрібно збагнути, розумно і зважено підійти до нього, аби не повторити помилок.
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Епіграф «Нам пора для України жить» можна змінити «Живіть і творіть на благо України»

Інтерактивна вправа «Мікрофон» 
· на уроці ми дізналися…
· ці знання мені згодяться…

Оцінювання учнів.

Аналіз і оцінка презентацій у групах.

Всі три групи підготували презентації.

Вони в основному науково-пізнавального характеру.

Містять багато цікавої інформації.

Учні показали своїми роботами, що вони вміють працювати з підручником, додатковою літературою, добувати інформацію з Інтернету, використовувати і працювати з історичними джерелами, контурними картами.

Усіма представниками груп зверталась увага на вирішення проблемного завдання.

Тому відповідні бали - …

За активність - …

V. Домашнє завдання.

Підготувати твір-ессе: «Погляд сучасника на події Української революції»

Випереджаюче завдання: «ІІІ універсал та його наслідки»

Рубрика «День в історії»  (черговий учень)
Додаток 1

Корніловський   заколот  - виступ верховного головнокомандувача Корнілова проти Тимчасового уряду з метою встановлення військової диктатури.

1. Коли відбувся заколот?

25-30серпня 1917р.

2. Які причини виступу?

    1.Бездіяльність Тимчасового уряду в розв’язанні нагальних потреб (погіршення економічного становища країни ,загострення політичної боротьби).

3. Які ще причини спонукали до заколоту?

    Поразка на фронтах  Першої світової війни і вимога встановлення влади «сильної руки»

4. Що вам відомо про перебіг цих подій ?

        Головнокомандувач Корнілов віддав накази у  Київський та Одеський військові округи з вимогою направити у Петроград надійні військові частини для здійснення заколоту.

5.  Які дії УНР ?

    УНР негативно поставилась до заколоту, розуміючи що це крах надій на здійснення автономії

6. Які наслідки  корніловського  заколоту?

     Поразка правих сил у боротьбі за владу в Росії і зростання авторитету більшовиків,наростання національно-визвольної боротьби народів Росії.
Додаток 2

         Виступ самостійників - збройний виступ представників УНП на чолі з Міхновським,невдоволених відмовою від автономії.

1. Коли відбувся цей виступ?

    В ніч з 4 на 5 липня 1917р.

2. Хто його очолив?

    Український полк ім.. П.Полуботка зайняв зал засідань Центральної Ради.

3. Які  вимоги вони висували?

    Вимагали аби Центральна Рада скасувала ІІ універсал.

4. Чи вимоги командування полку були прийняті?

Ні, ЦР відмовилася задовольняти ці вимоги.

5. Які подальші дії самостійників?

    Центральну Раду вони вважали законною українською владою,тому виступити проти неї не наважались

6. Хто придушив виступ?

Військові частини, підпорядковані Тимчасовому уряду.

7. Яка подальша доля повстанців?

    Керівників ув’язнили або відправили на фронт (в т.ч. М.Міхновського)

8. Які наслідки розгрому самостійників?
    Це поглиблення розколу в українському національному русі.

Додаток 3
Російська окупаційна політика – це політика російського уряду на захоплених територіях (в даному випадку в Галичині, Північній Буковині) в роки  Першої світової війни.
1. Який адміністративний устрій був утворений на даних територіях?

      Галицько-Бубовинське генерал-губернаторство на чолі з графом П.Бобринським в квітні 1914р.

2. Яку політику проводила російська окупаційна влада?

      Насильницьку русифікацію (впровадження російської мови, законів і управління).
3. Які складові російської окупаційної політики?

     Це закриття українських газет, журналів, видавництв, українських шкіл.
4. Яке становище українських політичних партій?
       Заборонена діяльність українських партій і громадянських організацій («Просвіт», спортивних молодіжних об’єднань)

5. Яка доля греко-католицької церкви?
    Відбувалося гоніння  на  греко-католицьку, депортація сотень греко-католицьких священників (в тому числі митрополита Андрія Шептицького ув’язнено в монастирській тюрмі у Суздалі)

6.Яку назву отримала російська окупаційна політика щодо українців?

Відомий російський  громадсько-політичний діяч, депутат  Державної Думи П.Мілюков назвав «європейським скандалом» .Ідеолог українського націоналізму Д. Донцов період російської окупації Галичини в роки Першої світової війни назвав «Галицькою руїною»
Додаток 4
   Депортація – примусове виселення з місця постійного проживання особи чи групи осіб, частини населення, визнаних правлячим режимом соціально небезпечними.

Тимчасовий уряд – це уряд створений в ході Лютневої революції в Росії 1 березня 1917р., складався з кадетів і представників правих партій, очолив кн. Львов 
.

Самостійники – представники УНР на чолі з М.Міхновським, які відстоювали ідеї незалежності України

Українська революція -  термін, який вживається для позначення суспільно-політичних процесів, які мали місце в Україні в період 1917-1920рр., породжена Лютневою революцією в Росії. Характер – національно – демократичний.
Ради – органи влади, які виникли у період Лютневої революції,більшість належала партіям меншовиків, есерів,бундівців.

Універсал – урочистий документ, політичне звернення керівництва держави, яке носило програмний характер.

Федерація – союзна держава, яка складається з державних утворень, що мають певну юридичну і політичну самостійність.

Українізація армії – створення національних військових частин протягом квітня-травня 1917р. з ініціативи самостійників. Сворення перших підрозділів вільного козацтва - полк Б.Хмельницького. 

Антанта –  військово –політичний блок (з фр. – «Сердечна згода»), створений в 1907р., до складу якого входили Англія, Франція, Росія.
Троїстий союз – військово- політичний блок, створений в 1882р. (Німеччина, Австро-Угорщина, Італія) з метою боротьби за панування в Європі, у світі за вплив на Балканах

Автономія – самоврядування певної частини держави , що здійснюється  в межах передбачених загальнодержавним законом.
УСС - українське військове формування  в  складі  айстро-угорської армії, що діяло на російському фронті 1914-1917рр.

ЦР – український представницький орган (парламент), створений представниками українських політичних партій та організацій (4)17березня 1917р.

Універсали – акти законодавчого характеру вищого органу влади, що визначали зміни державно – правового статусу українських земель.

Автономія – форма самоуправління частини території держави ,наділена самостійністю у розв’язанні питань місцевого значення в межах, установлених центральною владою.

Генеральний Секретаріат – вищий виконавчий і розпорядчий орган державної влади в Україні з 15 червня 1915р. до 9 січня 1918р.; уряд України створений на закритому засіданні Малої Ради.
Установчі збори – законодавчий орган влади, який мав  вирішити питання про надання Україні автономії.
Перша світова війна – це війна викликана загостренням протистоянь між двома військово-політичними блоками європейських держав – Троїстим союзом і Антантою, тривала з 1 серпня 1914 по 11 листопада 1918р. Приймали участь 33 держави.

Додаток 5
ГУР (Головна українська рада)

1 серпня 1914р.                   «Маніфест»

К.Левицький
М.Павлик

М.Ганкевич

Підтримка австрійського уряду у війні, формування УСС

СВУ (Союз визволення України)

4серпня 1914р.                           «Наша платформа»

Скоропис – Йолтуховський                        

Д.Донцов

А.Жук                                   

В.Дорошенко

«Встане Вільна Самостійна Україна на руїнах Росії»

Формування дивізій  сірожупанників  і синьожупанників

Опіка полонених

ТУП (Товариство українських поступовців) 

1908р.                                                       Декларація «Наша позиція»

М.Грушевський

С.Єфремов

Є.Чикаленко                                            Українізація освіти опіка «Просвіт»
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